al ositm’

di Raffaello De Masi

Ancora sui prestiti
e gli interessi

Restiamo in argomento con quanto abbiamo introdotto la puntata scorsa, inte-
ressandoci, ancora una volta, di operazioni finanziarie relative a banche,

depositi, tassi di sconto, ecc. E continuiamoci a porre delle domande di povera
persona qualunque che si vuol recare in banca non da sprovveduto. Useremo, ancora
una volta, il sistema della volta scorsa (quello delle domande, tanto per intenderci)

per introdurre I'argomento.®

Il nuovo quesito che ci poniamo é:
«La banca o, piu verosimilmente, la
compagnia di assicurazioni XX YY mi
chiede di depositare ad intervalli pre-
fissati una certa somma, per un certo
periodo di tempo, ad intervalli prefis-
sati. Alla scadenza, quale sara il capi-
tale accumulato?».

La risposta sarebbe semplice se si
trattasse di calcolare il puro interesse
lineare proveniente dal deposito stes-
so. In realta la banca rivaluta non solo
il capitale, che cresce periodicamente
per i nostri depositi, ma gli stessi inte-
ressi che si accumulano e divengono
essi stessi capitali, da sottoporre ad in-
teresse. Si tratta in questo caso, di cal-
colare I'interesse composto del deposi-
to effettuato, secondo la formu]?bi
Valore finale = rata* [[[1+int/N]
1[/[int/N]]
dove
int é I'interesse annuo nominale matu-
rato
A é il numero degli anni
N ¢ il numero delle rate (depositi) nel-
I’anno
Il corrispondente programmino ¢ in fi-
gura A.

Seconda domanda: il problema &
quasi lo stesso, ma viene visto sotto
una angolatura diversa: «Intendo de-
positare una certa somma in banca per
un determinato periodo di tempo;
quale sara I'importo maturato alla sca-
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denza se gli interessi, maturati periodi-
camente, diverranno essi stessi capita-
le fruttifero?».

Una piccola precisazione, anche per
cio che attiene al programma che pre-
cede ed a quelli che seguiranno: gene-
ralmente la scadenza di maturazione
degli interessi €, specie se si tratta di
banche, annuale; il programma co-
munque chiede sempre la periodicita
di maturazione degli interessi. Potreste
essere 1 vincitori di «Fantastico», e
state tranquilli che qualunque banca,
pur di far depositare i miliardini del
concorso presso un suo sportello, sa-
rebbe disposta a calcolarvi gli interessi
come a voi piu aggrada.

Nella premessa che venga fatto un
solo deposito iniziale, senza ulteriori
prelievi o depositi, il valore finale di
riscatto sara:

Valore finale=C [1+int/N]N™*

che trova corrispondenza nel listato B.

Ancora un’altra visuale dello stesso
problema: la domanda, stavolta, é:
«Quale ¢ la rata mensile che occorre
versare per ottenere, in un certo perio-
do di tempo, considerando capitaliz-
zato anche l'interesse, un certo valore
finale?». La formula da applicare, che
risulta poi tradotta nel programma di
figura C, é la seguente:

rata=VF+[[int/N] / [[1+int/N]N"* - 1]

dove I'unica variabile nuova introdot-
ta VF rappresenta il futuro valore che
si desidera percepire.

Una ipotesi, adesso, un po’ strana, o
per meglio dire, atipica, per il nostro
modo di pensare; si tratta, comunque,
di una forma di investimento piuttosto
diffuso in altri paesi; in pratica si trat-
ta di sapere quanto ¢ possibile prele-
vare, in maniera continua (ad esem-
pio, mensilmente), da un investimento,
in un certo periodo di tempo prima
che questo si esaurisca del tutto. In al-
tri termini é come se noi funzionassi-
mo da banca. L'operazione puo essere
risolta con la formula: ok
rata= Capitale * [[int/N] / [[1+int/N] -
1] +int/N+
che ¢ tradotta nel listato della figura C

Rovesciamo il problema: «Quale é
il valore dell'investimento richiesto
perché fornisca, in un certo periodo di
tempo, un rendimento costante volu-
to?». Si tratta, ovviamente, dello stes-
so problema, che vien affrontato uti-
lizzando la stessa equazione preceden-
te, che, risolta rispetto all'incognita
«Capitale» diviene:
capitale = ratasN/int+[1 - [1/[1+int/N)""A))
e porta al programma di figura D.

Quinta ipotesi: il programma di fi-
gura E permette di calcolare I'investi-
mento necessario per ottenere, dopo
un periodo di tempo conosciuto, un
capitale finale desiderato. La formula
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utilizzata per calcolare I'investimento
iniziale ¢ la seguente:

caﬂ:i(\izia!e = cap.finale desiderato/[1+int/
N]

con i soliti significati delle incognite.

E se invece vogliamo rivolgere il no-
stro interesse agli interessi (scusate il
gioco di parole!)? La domanda po-
trebbe essere: «Se il capitale iniziale é
stato X ed ha fruttato, applicando un

interesse composto, un valore finale di
Y, quale & stato I'importo dell’interes-
se applicato?».

Occorre fare, prima di andare avan-
ti, una piccola precisazione, ricavata
dai testi da cui ho attinto le formule e
le problematiche presentate (Poole L.,
Borchers M., Burke P., in primis, ma
anche Castiglione R., Oltje F., solo per
citarne alcuni; una bibliografia essen-
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ziale sara fornita alla fine di questa se-
rie di note): in questo caso si tratta di
interesse «nominale». Tanto per inten-
derci, occorre considerare che, in caso
di interesse composto, l'interesse che
periodicamente va a sommarsi al capi-
tale fa lievitare, alla fine dell’anno (la
distinzione € valida solo se il calcolo
degli interessi ¢ eseguito piu volte nel-
I'anno) il valore apparente dell’inte-

11 programme consente di celcolere 1l valore finale
i un depozito frullifero periodico ,

noti che siano qli interessi epplicetl |

il numero i rete sanuali i) periodo di pegamenta

& V'imporio dells rals stessa

2ero.
CLs

PRINT " in base alle conoscenzs dell imporio mentiie ”
PRINT ~ g della periodicila dei pagamenti™

i,
PRINT

INPUT enmi

PRINT “versamento regolare”

INPUT verzamentio

PRINT * numero gelle rate nell'ennc”

INPUT nrate

PRINT " interasze”

INPUT interesce interesse = inleresse / nrate / 100

due
formule capitsle = versamento * (( 1+ interesse)(nrole * anm)-

PRINT " valore Tingles ™ ; copilale
PRINT
PRINT “vutt ncomineiare o3 hE"
diect
k$=INKEYS - IF k§ = = THEN diec)
IF UCASES'KS) = “S" THEN zero

fine: END

Figura A

1l programma congente 0 calcolare il valore prelevebile
da un deposito frutlifero perché questo si essaurisca

in un certo periodo di Lempa | notl che sieno,
I'smmontsre del versamento imzisie l'interesse,

1l pumero del pralievi nell'enno ed || numero di questl.

Tero.
CLs _
PRINT * calcolo dellimporio prelevabile g9 un depotito frullifero”
PRINT ° in beae ells conczcenza dellimporto iniziele *
PRINT “dell’interesse spplicato , delle periodicite del prelieve”

uno
PRINT
PRINT " pariodo di durata del prelievo ( in anni @ Traziom o esco)”
INPUT anni
PRINT “investimento imziale”
INPUT werssmenlo
PRINT * pumero dei prelievi nell'anno®
INPUT nrate
PRINT " inleresse”
INPUT interesse interesse = interesse / nrate / 100

oue

PRINT " ceicolo del valore Tinale di un deposilo Trultifero periodico cosienle”

PRINT ~ periodo di duratas del deposilo L in snni & frazion) g1 esso)”

formuls pretievo = versemento ® ( interesse/((1 « intererse)(nrate “enni)- | )einteresse)

il progromma consente di calcolare i1 valore finble

a1 un deposiie frullifers 3d inleresse composio

noti che siano git interessy epplical) ,

11 humero di pericd) ehnusll in cul viene calcolalo Linteresse,
i1 verzamento inizisle , ed il numero degli soni di geposite

2ero:
CLS

uno
PRINT

PRINT " periodo di durala del deposito ( in sani e fraziont di esso)”

INPUT anm

PRINT “trveztimento iniziale”

INPUT versemento

PRINT ~ numéro del periodi o calcolo degll interessi nell‘anno”

INPUT nrate
PRINT * interscze”

INPUT interesza inlerecse = interesee / neate / 100

due
1 imteress

formula capilaie = versamento * { 1+ inleresse)(nrole * anni)

PRINT " valore finales ° ; capilale

PRINT -

PRINT “vum ricominciare (/M)

greci:

R3=INKEYS IF k% = = THEN dieci
IF UCASES(KS) = "5 THEN zero

fine END

Figura B

11 programma consente di celcolere Nimporto int2iale
richiesto perché questo fornisce
i un cérto periodo 0i Lempo | uns rendile regolare

noti che siano,

zero
CLs

PRINT ° celcole dellimporto inizisie necessano che formsce”
PRINT * uns rendils costanle per un pericdo desiderato *
PRINT "noti che sizno V'smmontare dells rendils desiderals,
PRINT “Vinterette appliceto , 18 periodicilé del prelieve”

une
PRINT

PRINT ~ periodo di dursts del prelievo ( 1n snni g frazion) 0 esso)

INPUT anim

PRINT “imporio di rendila desiderslo”

INPUT rendila

PRINT ~ numero cei prelievi nell'anne”

INPUT nrate
PRINT " inleresse”

INPUT interesse inferecse = inleresse / 100

due

Ia formule € stala sts

PRINT ° prelievo mas3imo smmeszos = ; prelisvo
PRINT
PRINT “vuoi ricominciare (/)"
diect,
k$=INKEYS - IF k3 = ™" THEN dieci
IF UCASES${KS) = "S° THEN zero

fine END

Figura C

| bermand per nret

formula: cepitale = rendita=nrale/interesse* (1= 1/{{1sinteresse/nrateM(nrate * som )

PRINT “capitale inmziale necessario= " | capilale

PRINT

PRINT “wuor ncominciere (5/H)

diect

ES=INKEYS  IF k§ = " TUHEN gieci
IF UCASES(kS) = "S” THEN zero

Iine END

Figura D

PRINT " calcolo dal welore finale di un deposito frullifern”
PRINT °in bace slis conoscenze dell'importo inizisle *
PRINT “dellVinteresse spplicsto , della periodicils del calcolo”
PRINT deglh inleressi slessi | e delle durala del deposito

1 ammontare del valore di rendils desiderato, l'interesse,
¥l numero dei preligvi nell'snno ed il numero di questi
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Il programme concenie ¢ calcolere importo imizisle
Fiiniesio per 1ormIrE un valore gesicerato

dopo un periodo di tempo stabililonol) che s1ano,
Vammontere del valore finale desigerato.linteresse,

1| nuimern di volte 1n tul 1] capitale di rivaluts ogni snno
e gl anni per cul 1) copitale resla depositato

iero
CLS
PRINT * calcolo dellimporto imzisie necessano che fornisce”
PRINT * ¢opo un certo periode un celerminato copiisle
PRINT nali che siane | smmontare finale gesiderato,
PRINT “I'interezze applicato , 1 periodicile di rivalulazione ogl capitale”
PRINT " #0 1] numero di snni di depusilo del cepiiale stesso”

unG
PRINT
PRINT * periodo o1 durste del deposito { in enni € frazion di ezco)”
INPUT s

PRINT “imporio finale desideraln”

INPUT capilale Ninsle

PRINT * rumero ¢ voile 1n cui £ rivaluta 1l copitale nell'snna’
INPUT nrate

PRINT ~ interesze”

INPUT irteresse interesse = interesse / nrete /100

A

tormula capitaleniziale = capilale Ninale fivinteresse) (nrate*anni)
? sllenzione | plcuni BASIC non dizlinguono le due varabill
capiieleimiziale # capitale finale

PRINT “capitsle inizisle necessario = * | capilsie imzisle
PRINT
PRINT “vuoi ricominciere (S/H)
gieri
E3=IMKEYS . IF k8 = = THEN diect
IF UCASES(x3) = "5" THEN zero

fine END

Figura E
il programma € , nielle premesse , sbbastanza simile ol precedente
esco caleols Veffellivo interezse annuo spplicato ad un deposilo
che , dopo un periodo di Lempo slabilito ha determinalo
un certo velore Tingle dopo un determinglo numero di ann)
devono estere nolh: I'imparto inizisle, quello Tinale, _
&d 1l numern degli enni per cul il capitale & restalo depositalo

2670

CLS

PRINT " caicolo gell'intessesftetlivo netio spplicalo sd un capitsie”
PRINT * the un deposito he formite
PRINT “dopo un cerlo nurmero di annl,

unts
PRINT
PRINT * periodo 01 dursia del deposite { in anni & frezion di peco)”
INPUT anni
PRINT “importa im2isle deposileto”
IHPUT capilale in1ziale
PRINT “cepiisle finale”
INPUT cepitale finale

due

formile interesse = {(capitate finale/copitale inizisle)'( 1 /anni}- 1)* 100
silenzione - slcunt BASIC non distinguono le due variskrh
cepitale inizisle ¢ capilale finale

PRINT “interecse effetlivo annuo applicato = * | inleresse
PRINT
PRINT “vuol riceminciare (S/N)"
diech
K$=INKEYS IF k§ = = THEN tiec)
VF UCASE$/.1) = "5" THEN 2ero

fine END
Figura G

11 pregramma consente di calcolare Vintereste applicato
alla rivelulbzione di un capitaie inziele

dopo un perindo & tempo stebilitonoli che sisno,
I'sinmoniare del velore iniziele guello finsle,

1l numero di volle in cu ol capilale di riveluts ogni anne
& ghi enni per cul 11 copitale resto deposilato

zerg

CLS

PRINT ~ceicolo dellintesse spphicato ad un capilale”

PRINT ~ che un depesito haJormio *

PRINT noti che sizno 'ammonlare iniziale e finale del depozilo,
PRINT “ln periodicitd oy nivelulszione del cepiale”

PRINT " d i1 numero di annt di deposilo del cepiiale slesso”

uno

PRINT

PRINT * periodo g durale del depssilo | inanni e frezioni gl esso)”
INPUT &rni

PRINT “imporio wni21ale deposilalo”

INPUT capilale inizinle

PRINT “cepilate linale”

INPUT capitale linale

PRINT ~ nuimero oi volle in cub 51t rivelule o capilale nellanng®
INPUT nrate

due

formula interesse = nrale * ((copitale finale/capitale iniziale ){ 1 /nrate/anni))-1 * 100
attenzione : slcun BASIC non distinguone 1e due varistili
copilaieinizisle e capilaie finale
PRINT “interssso noaringle applicslo = 7 inleresse
PRINT
PRINT “vuol nicoiminciare (510"
([l 4]
F3=INKEYS IF k3 = " THEN diecs
IF UCASESIIY) = "S” THEN zero

firie. END

Figura F

trarre le conclusioni necessarie). La
domanda potrebbe stavolta essere:
«Ho depositato, tempo fa, una certa
somma X in Banca: attualmente, a Y
anni di distanza, il mio gruzzolo am-
monta a Z. Quale tasso (effettivo, sta-
volta, mi pare giusto!) é stato applica-
to dalla banca per arrivare a tale capi-
tale?».

Stavolta la formula é: G
int. = [valore effettivo/cap.iniziale]” - 1
dove K é pari all'inverso di A (numero
di anni trascorsi dal deposito).

Il programma puo essere utilizzato
anche in un’ottica diversa: ad esempio
puo essere utile per calcolare quale in-
teresse strappare alla banca perché un
certo capitale ci possa portare, dopo
un periodo di tempo, un certo frutto.
Puo essere utile per ricavare, a colpo
sicuro, I'interesse ottenuto da un pia-
no assicurativo o di capitalizzazione, a
dispetto delle chiacchiere del non pro-
prio corretto agente di assicurazione,
bravissimo a farci vedere mari e mon-
ti, ma cui non riusciamo a strappare il
valore preciso dell’interesse applicato.

E chiudiamo anche stavolta, speran-
do, senza meritare alcun premio No-

bel, di aver fatto cosa utile a qualcuno.
Ma non ¢ finita; la prossima volta ve-

resse applicato (si parla in questo ca-
so, di interesse effettivo, od efficace).
L’interesse nominale applicato si cal-
cola con la formula:

int=N-[[cap finale/cap.iniziale]'"/™"A! - N]
dove stavolta N rappresenta il numero
di volte che, durante I'anno, viene ac-
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creditato I'interesse.
Giriamo ancora una volta attorno al

‘problema per affrontarlo in un’altra

ottica (alla fin fine si tratta di formule
provenienti dallo stesso ceppo, quindi
non scopriamo nulla di nuovo: voglia-
mo solo evitare al lettore la fatica di

dremo come preparare una tavola di
ammortamento di un prestito, e vedre-
mo come mai, all’inizio, sembra che il
capitale che ci viene imprestato non si
riduce mai, a favore di interessi su cui
le banche si gettano assetate di san-
gue; a risentirci! [ 4
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